Kalium-szulfat-oldat elektrolizise
Megmértiik 300 cm® ismeretlen toménységii kalium-szulfat-oldat (A oldat) siirliségét: ez

1,10 g/lcm?® adodott. Ezutan 8,00 6ran keresztiil 20,0 A dramerdsséggel elektrolizaltuk
platinaelektrodok kozott ugy, hogy kozben az oldat homérsékletét allando értéken tartottuk.
Eleinte —a buborékképzodésen kiviil — nem tapasztaltunk szamottevé valtozast az oldatban,
egy 1d6 utan

azonban kristalyok jelentek meg. Az elektrolizis végéig 0,470 g vizmentes kalium-szulfat
kristalyosodott ki. (Tételezziik fel, hogy a kisérlet kozben viz nem parolgott el az oldatbdl.)

Ezutan a keletkezett oldatbol (B oldat) kivettiink 150 g-ot, f6zOpoharba tettiik tigy, hogy a
kivalt kristalyok ne keriiljenek at. Lemértiik a poharral egyiitt, majd hagytuk, hogy a nyitott
f6z6poharbdl elparologjon valamennyi viz. Mikdzben a f6z6pohar tartalménak tomege 30,0
grammal csokkent, a mérések szerint 3,33 g kdlium-szulfat kristalyosodott ki.

a) Mit mondhatunk az A ¢s a B oldat toménységérdl? (Telitett, telitetlen vagy tultelitett?)
Aoldat: ...l Boldat: ...

b) Hatdrozza meg a kélium-szulfat oldhatésagat 100 g vizre vonatkoztatva az elektrolizis
homérsékletén!

¢) Hatarozza meg a kiindulasi 300 cm?® oldat tdmegszazalékos kalium-szulfat-tartalmat!
(Ha nem sikeriilt meghatarozni az oldhatdsagot, szamoljon 15,0 g K2SO4 / 100 g viz adattal!)
(2019. majus)



Megoldas: (11 pont)

a) A oldat: telitetlen, B oldat: telitett csak egyiitt: 1 pont
b) A kisérlet masodik felében telitett oldatbdl parologtatunk el vizet, igy ebbdl
szamolhatjuk az oldhatésagot:
333gs6:300gviz=x:100gviz — x=11,1gs6/100 g viz. 2 pont
¢) 300 cm® oldat tomege: 330 g. 1 pont

A felhasznalt toltés: Q = 8,00 - 3600 s - 20,0 A =576 000 C
Az elektroliziskor ataramlott elektron:
n(e”) =576 000 C : 96 500 C/mol = 5,969 mol I pont

H20 et H> + %2 Oz alapjan

az elbontott viz: n(H20) = 5,969 mol : 2 = 2,984 mol

Az dsszesen elbomlott viz tomege:

m(H20) = 2,984 mol - 18 g/mol = 53,7 g I pont
A kikristalyosodott so telitett oldatbol valt ki, ennek a tomegébdl a telitett oldatbol
elbomlott viz tdmege szamithato:

11,1 gs6:100gviz=0470gs6:y —  y=423gviz.

Az oldatbdl tehat: 53,7 g — 4,23 g = 49,5 g viz tavozott, mire telitetté valt. 2 pont

330 g —49,5 g = 280.5 g telitett oldatunk volt. I pont
Az oldhatosagbol az oldat: 11,1/ 111,1 =0,0999, azaz 9,99 tomegszazalékos,
igy 280,5 g - 0,0999 = 28,02 g sét tartalmazott. I pont

A kiindulasi oldat: 28,02¢g : 330 g = 0,0849— 8,49 tomegszazalékos volt. 1 pont

(A 15,0 g K2S04/100 g viz adattal szamolva:

A 0,470 g s6 kivalasa mellett 3,13 g viz bomlott el, ezért 50,57 g viz tavozott, mire
telitetté valt.

330 g— 50,57 g = 279,43 g telitett oldatunk volt, amely az oldhatosag alapjan

13,04 tomegszazalékos.

279,43 g - 0,1304 = 36,43 g s6 van benne, igy eredetileg:

36,43g:330g=0,110 —» 11,0 tomegszazalékos volt.)

{Alternativ megoldas az utolso 5 pontra:

Az oldat tdmege az elektrolizis végén: 330 g - 0,47 g—-53,7g=2758¢ (2)
Ez telitett, tehat az oldhatosag alapjan (11,1 /111,1 =0,0999) 9,99 m/m%-os,

igy benne: 275,8 - 0,0999 = 27,55 g sét tartalmaz. (1)
Osszesen tehat: 27,55 g + 0,47 g = 28,03 g kalium-szulfat volt benne (1)

A kiindulasi oldat: 28,03 g /330 g = 0,0849 — 8,49 tomegszazalékos volt. (1)}
(Amennyiben a vizsgazo a képzodott oldat tomegénél nem szamol a kikristalyosodott soval,
legfeljebb a maximalisnal 2 ponttal kevesebbet kaphat.)



